

国际贸易与投资要闻

2019 年第 18 期（总第 1271 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 01 月 25 日

目录

美欧日牵头，电子商务多边协议谈判将开启.....	1
欧盟或将把钢铁进口临时关税长期化.....	2
法德签署一项新的合作与一体化条约.....	2
中国企业占世界水电市场份额超 70%.....	3



美欧日牵头，电子商务多边协议谈判将开启

1月25日，由美欧日牵头的70个WTO成员国将在达沃斯签署关于确认开启电子商务多边协议谈判的声明。据知情人士称，谈判目的将是在现有WTO协议和框架的基础上，寻求建立现代贸易的国际制度、减少电子商务的跨境障碍、以及削减成本。WTO在规范国际贸易方面扮演非常重要的角色，但随着电子商务的迅速发展，WTO规则显然已经跟不上快速发展的数字经济。这一新的电子商务协议旨在打破对国际数据流和服务本地化等繁琐的贸易限制。去年12月，在阿根廷召开的WTO部长级会议上，WTO发布《电子商务联合声明》，该声明由71个WTO成员签署，签署方在声明中承诺“共同开展探索性工作，为今后WTO关于电子商务的谈判做准备。”在对此事谈判上，各国在谈判思路上有分歧。美国等成员试图在包括跨境数据流动，数据本地化和电子传输等一系列争议较大的议题上谋求进展。而欧盟等成员则认为，讨论应当从各国容易达成一致的事项出发，比如电子签名、加密和透明度的规定，日后再寻求进一步突破。

（彭博社/1月24日）



欧盟或将把钢铁进口临时关税长期化

近日，欧盟官员表示，将把对进口至欧盟的钢铁产品征收的临时关税转为长期性关税措施，以帮助扭转特朗普对华贸易战引发的欧洲供应过剩局面。此举凸显出保护主义正在蔓延，特朗普的对华贸易战已经开始深入影响全球经济。欧盟官员称，欧盟将对 26 种钢铁产品施行进口配额，并对配额外产品征收 25% 的关税。目的是保护欧洲钢铁生产商，避免欧洲市场将被不再出口至美国的钢铁产品所充斥。据欧洲钢铁产业联合会（Eurofer）统计数据显示，去年前 10 个月，欧洲钢铁进口量较上一年同期增长 12%，创历史新高。美国同期钢铁进口量减少 14%，减少的钢铁产品进口中，60% 流入欧洲市场。对欧出口钢铁的国家主要包括中国、印度、俄罗斯、韩国、土耳其和乌克兰。（驻塞尔维亚经商参处/1 月 24 日）



法德签署一项新的合作与一体化条约

法国当地时间 1 月 22 日，法兰西共和国总统马克龙和德意志联邦共和国总理默克尔共同签署一项新的合作与一体化条约《亚琛条约》。这项新条约旨在加强德法之间的融合，为两国共同应对 21 世纪的

挑战做准备,其中包括持续推进经济和社会数字化进程。《亚琛条约》将通过加强和扩大业已存在的紧密联系,特别是在经济政策、外交和安全政策、教育和文化合作、研究和技术、气候和环境等领域,以及边境地区和公民社会之间的合作,将两国间的伙伴关系提升至新水平。此外,两国将共同努力制定有效的政策和新的技术解决方案,特别是在气候保护、能源、交通、生物技术和人工智能等领域。相关专家分析,通过这项新条约,法国和德国将努力确定其在应对欧洲和国际重大挑战时的共同优先事项和共同立场。

《亚琛条约》不仅将推动欧洲一体化,而且对包括中国在内的国际伙伴也具有重要意义。(法新社/1月23日)



中国企业占世界水电市场份额超 70%

近年来,中国水电建设者正在一步步占领世界水电市场。凭借中国水电在技术、人才、资本上的优势,中国水电企业占据了海外 70% 以上的水电建设市场。中国企业参与的已建和在建海外水电站约 320 座、总装机达到 8100 万千瓦。除此之外,中国水电技术也带动了“中国资本走出去”。初步统计,中国资本在海外投资水电超过 2000 亿元,遍布“一带一路”倡

议的多个国家和地区。据介绍，采用中国水电技术开发水电项目具有成本低、建设周期短等优势，得到了资本市场的认可，带动中行、国开行、工行等金融机构参与了尼日利亚、巴基斯坦、阿根廷、安哥拉等多个国家大型水电项目的融资建设，备受海外市场认可。截至 2018 年底，中国水电总装机容量约 3.5 亿千瓦、年发电量约 1.2 万亿千瓦时。（俄罗斯卫星通讯社/1 月 23 日）